
        Знання - це наша сила! 

        Коли лунає сирена-направляйтесь в укриття! Бережіть себе! 

 

Шановні учні! Нагадую, що на виконані вами завдання чекає моя електронна пошта: 

kvasha.n.v@gmail.com  або Вайбер чи Телеграм за номером: 093-74-98-200, 

але не пізніше 20:00 

 

Урок № 1 

Дата: 18.09.2024 

Тема:  Японія у другій половині ХХ — на початку ХХІ ст. 

Мета: охарактеризувати Японію у другій половині ХХ — на початку ХХІ ст..; розвивати 

аналітичне мислення, навички, здібності пам'ять; виховувати інтерес до історичного 

минулого. 

Хід уроку: 

Японія після закінчення Другої світової війни була зруйнована, а виробництво 

становило лише 14 % довоєнного рівня. Роботи бракувало для 10 млн осіб. У м. Токіо майже 

не залишилося вцілілих будівель. Транспорт не ходив. Електрику відключали. Імпорт 

ресурсів, від якого залежала країна, майже призупинили. Люди почувались пригніченими 

через атомні бомбардування Хіросіми й Нагасакі. 

Верховна влада в країні перейшла до рук американської окупаційної адміністрації, 

яка здійснила демократичні перетворення. Збройні сили Японії підлягали демобілізації, 

військові установи і таємну поліцію ліквідували. Звільняли політв'язнів, було ухвалено 

закон про профспілки. У країні вводилося загальне виборче право. 

Над головними військовими злочинцями відбувся судовий процес у м. Токіо. 

Розпускалися промислово-фінансові концерни, що несли відповідальність за розв'язання 

японської агресії. У ході аграрної реформи було ліквідовано поміщицьке землеволодіння. 

В умовах демократизації пожвавилася політична діяльність у країні. 

У листопаді 1946 р. парламент Японії утвердив нову конституцію країни, що набула 

чинності 3 травня 1947 р. (діє і сьогодні). Імператор (з 1926 р. — Хірохіто) перетворився на 

«символ єдності нації» і позбавлявся реальної політичної влади. 

Відтоді за формою державного правління Японія є парламентською монархією. 

Важливими особливостями конституції є закріплення в ній відмови «від воєн як 

суверенного права нації» і заборона на створення сухопутних, військово-морських і 

військово-повітряних сил. 

З 1950-х і до 1960—1980-х років відбувалось стрімке зростання економіки, яке 

дістало назву японського «економічного дива». Господарями в країні були американці, яких 

представляв головнокомандувач окупаційних військ союзників Дуглас Макартур. Його 

радником був призначений банкір із м. Детройта Джозеф Додж. У 1949—1950 рр. він 

розробив план стабілізації японської економіки за допомогою «шокової терапії». Ці 

реформи й забезпечили японське «економічне диво». 

У результаті реформ 1950—1973 рр. середньорічні темпи зростання економіки 

Японії становили близько 10—11 %. Це був найвищий показник серед розвинених країн. 

Японія наприкінці 1960-х років змогла посісти друге місце в західному світі за обсягом 

промислового виробництва, а на початку 1970-х і за обсягом ВНП. 

Обсяг японського експорту в 1957—1973 рр. зріс майже в 10 разів. Японія буквально 

засипала світ автомобілями, суднами, оптикою, електроустаткуванням, швейними 

машинами, радіоприймачами, фотоапаратами й телевізорами. За виробництвом важливих 
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видів продукції Японія вийшла на друге місце після США. До того залежна від експорту 

сировини і палива Японія ввозила необроблену сировину і здійснювала в себе повний цикл 

її переробки. 

Водночас активно розвивався автомобільний і морський транспорт. На кожний з них 

припало до 40 % перевезень внутрішніх вантажів. На 1971 р. Японія перетворилася на одну 

з найбільших автомобільних країн світу, у якій налічувалося понад 12 млн автомобілів, а 

загальний тоннаж морського флоту (зокрема й гігантські танкери) перевищив 30 млн тонн. 

В обох видах діяльності це був другий показник у світі після США. 

Японія своїм післявоєнним підйомом витягнула на авансцену світової економіки 

всю Південно-Східну Азію. Цей феномен пізніше назвали «журавлиним клином»: у міру 

піднесення власної економіки і подорожчання робочої сили Японія почала переносити свої 

виробництва спочатку в країни четвірки «азійських тигрів», згодом у Малайзію, Таїланд і 

Філіппіни, потім у Китай, В'єтнам і Бірму. Саме це дало поштовх розвиткові всього регіону, 

який економісти сьогодні називають майбутнім економічним центром світу XXI ст. 

Японське «економічне диво» зробили можливим самі японці. Дисциплінованість, 

працьовитість і ретельність завжди були найважливішими рисами японського 

національного характеру. Протягом післявоєнних років японці працювали значно більше й 

інтенсивніше, ніж робітники в інших країнах світу, і за досить скромну винагороду. 

Японська мова збагатилася неологізмом «каросі» — «смерть від перевтоми на роботі». 

У 1955 р. відбулося об'єднання Демократичної та Ліберальної партій. Нова партія 

дістала назву Ліберально-демократична партія (ЛДП). ЛДП перебувала при владі без 

перерви протягом 38 років (до 1993 р.). За ці роки змінилося 15 прем'єр-міністрів. Усі вони 

велику увагу приділяли збільшенню японського експорту, підвищенню 

конкурентоспроможності японських товарів на світових ринках. Для реалізації цих цілей 

знижували податки з корпорацій, що виробляли експортну продукцію; зменшували митні 

тарифи на імпорт сировини і напівфабрикатів, які використовували для виробництва 

експортних товарів; надавали пільгові державні кредити для експортерів. 

Японія пройшла випробування нафтовою кризою 1973 р., коли ціна на «чорне 

золото» значно зросла. Але ця проблема сприяла перебудові економіки, яка стала ще 

ефективнішою. 

У 1991 р. японська економіка зазнала наймасштабнішої кризи — лопнула величезна 

фінансова «мильна бульбашка» на ринку нерухомості. Це призвело країну до найтривалішої 

в її історії рецесії, яка дістала назву «втрачене десятиліття». У країні різко знизився попит 

на споживчі товари, скоротився потік інвестицій, зменшився обсяг зовнішньої торгівлі. 

Уряд Японії вжив заходів щодо зміцнення національної валюти, стабілізації економіки в 

цілому, посилення позицій держави на міжнародних ринках. 

З 2003 р. економіка країни знову почала зростати. Незважаючи на зменшення темпів 

економічного розвитку та кризу 2008 р., Японія лишається одним з лідерів світової 

економіки, за обсягом промислового виробництва посідає третє місце у світі після США та 

Китаю. 

Великим випробуванням для Японії була катастрофа на атомній електростанції 

«Фукусіма — 1», що сталася 12 березня 2011 р. У той день внаслідок найсильнішого в 

історії Японії землетрусу і викликаного ним цунамі на першому блоці атомної 

електростанції стався вибух, що призвів до руйнування залізобетонної оболонки реактора 

й викиду в атмосферу радіоактивних речовин; пізніше 10 000 тонн радіоактивно зараженої 

води було скинуто в море. Виникла загроза «нового Чорнобиля». Запобігти катастрофі 



вдалося лише завдяки професіоналізму й самовідданості інженерів, а також вогнеборців, 

солдатів і поліцейських. 

Зовнішньополітичний курс Японії в другій половині XX ст. визначався стратегічним 

співробітництвом із США. США одержали право не тільки розміщувати в країні війська, а 

й мати військові бази, а Японія — нарощувати військовий потенціал. США вбачають у 

Японії свого головного союзника в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. 

Важливим напрямом зовнішньої політики Японії є боротьба за повернення 

«північних територій — островів Ітуруп, Кунашир, Шикотан і Хабомай, якими володіє 

Росія. Незгода між Японією і Росією щодо приналежності цих південних островів 

Курильської гряди виникла в результаті їх окупації радянськими військами в 1945 р. під час 

Другої світової війни. Японія не визнає російського суверенітету над островами і вважає їх 

своїми. Зокрема, під час підписання Сан-Франциського мирного договору 1951 р. із 

союзниками Японія відмовилася від Курил і Південного Сахаліну, однак не визнала 

радянського суверенітету над чотирма островами південних Курил. СРСР, 

правонаступником якого є Росія, Сан-Франциський договір не підписав, вважаючи Курили 

своїми на підставі домовленостей союзників у ході Другої світової війни. У 1956 р. СРСР і 

Японія підписали декларацію про завершення воєнних дій, однак мирний договір так і не 

було підписано. 

«Проблема північних територій» є головною перепоною для укладення мирного 

договору між Японією і Росією після Другої світової війни, котрий, нехай як парадоксально 

це звучить, не підписаний і досі. Формально дві країни перебувають у стані війни одна з 

одною. 

Питання про острови є дуже важливим для національної свідомості японців. 

Нинішній прем'єр-міністр Японії Сіндзо Абе на могилі свого батька поклявся, що докладе 

всіх зусиль для вирішення питання належності островів Курильської гряди. 

На початку 2019 р. японське керівництво повідомило про можливість укладення 

мирного договору з Росією, якщо вона передасть Японії два з чотирьох спірних 

Курильських островів — Шикотан і Хабомай. Проте це територіальне питання досі не 

вирішено. 

Країна вранішнього сонця підтримує Україну на міжнародній арені. Від початку 

російської агресії Японія була єдиною країною в Азії, яка ввела санкції проти Росії. 

 

Урок № 2 

Дата: 18.09.2024 

Тема:  Китай у другій половині ХХ — на початку ХХІ ст. 

Мета: охарактеризувати Китай у другій половині ХХ — на початку ХХІ ст..; розвивати 

аналітичне мислення, навички, здібності пам'ять; виховувати інтерес до історичного 

минулого. 

Хід уроку: 

У 1945 р. завершилося звільнення Китаю від японської окупації. У країні діяв 

законний уряд на чолі з лідером Гоміндана (Національної партії) Чаном Кайші. Компартія 

Китаю (КПК) на чолі з Мао Цзеду ном рвалася до влади; СРСР надавав їй усебічну 

підтримку. 

Навесні 1946 р. війська Гоміндана рушили в наступ на північ. До 1947 р. вони 

володіли ініціативою, але потім у контрнаступ перейшла Народно-визвольна армія Китаю 

(НВАК). Успіхам комуністів сприяли: розпочата аграрна реформа, у ході якої землю 

перерозподіляли на користь селян; військові реквізиції гомінданівців; корупція. 



У 1949 р. війська НВАК захопили Пекін, а навесні завершили розгромлення військ 

Гоміндана. У вересні 1949 р. у Пекіні була створена Центральна народна урядова рада 

(ЦНУР) на чолі з Мао Цзедуном. ЦНУР офіційно перейняла владу в країні. 

1 жовтня 1949 р. на центральному майдані Пекіна відбулася урочиста церемонія 

проголошення Китайської Народної Республіки (КНР). КПК установила свій повний 

контроль у країні. 

Чан Кайші, якого підтримували США, зі своїми прихильниками емігрував на о. 

Тайвань, де формально було збережено колишнє державне утворення — Китайську 

Республіку. Держава обрала капіталістичний шлях розвитку і претендувала на місце 

єдиного представника Китаю на міжнародній арені. 

Керівництво КНР обрало радянську модель побудови суспільства. Під час 

двомісячного візиту Мао в СРСР (грудень 1949 р. — лютий 1950 р.) було підписано Договір 

про дружбу, союз і взаємну допомогу між СРСР і КНР (1950 р.). У Кремлі КНР розглядали 

як «форпост соціалізму в Азії». 

Після ХХ з'їзду КПРС і критики культу особи Сталіна відносини із СРСР різко 

погіршилися. Мао вирішив будувати соціалізм «більше, швидше, краще й ощадливіше» і 

розпочати змагання з Радянським Союзом у «просуванні до щасливого комуністичного 

суспільства». Для економічного мислення Мао Цзедуна була характерна стратегія 

«людського моря» — розв'язання всіх проблем завдяки використанню величезних мас 

працездатного населення. 

У травні 1958 р. КПК під керівництвом Мао приймає авантюрний «план трьох 

червоних прапорів». Малися на увазі «великий стрибок», створення «народних комун» і 

здійснення побудови соціалізму. 

Відповідно до планів маоїстів, «великий стрибок» протягом дуже короткого часу мав 

перетворити Китай на одну з найбільш економічно розвинених країн світу. Наслідуючи 

приклад СРСР, КПК планувала до 1963 р. збільшити випуск промислової продукції в сім 

разів. Сотні мільйонів людей працювали на будівництві каналів та інших гігантських 

споруджень. 

Поставивши завдання збільшити сільськогосподарське виробництво у 1958—1963 

рр. у 2,5 раза, китайські комуністи планували створити масові селянські комуни (по 20 тис. 

осіб у кожній), де майно кожного члена буде передане в загальне користування. Потім 

планувалосяповністю відмовитися від грошей. 

До «народних комун» на селі увійшло 90 % населення країни. У власність комун 

перейшли всі засоби виробництва, усуспільнювалися навіть домашня птиця, посуд тощо. 

Селяни строєм ходили на роботу, спільно харчувалися в їдальні. Усі одержували однаковий 

пайок. 

Найяскравішою ілюстрацією волюнтаризму маоїстських експериментів була 

кампанія проти сільськогосподарських «чотирьох шкідників»: щурів, комарів, мух і 

горобців. Пропаганда пояснювала, що горобці масово поїдають зерна врожаю, завдаючи 

національному господарству збитків. 

Рік потому врожаї справді стали ліпшими. Але не забарилися й наслідки відсутності 

горобців — гусениці та саранча, які зжирали все, що посходило. Раніше такого не 

траплялося, бо горобці харчувалися шкідниками. Унаслідок нашестя сарани врожаї 

зменшилися настільки, що в країні настав голод, який забрав близько 30 млн людських 

життів. 



Проте найважливішою причиною голоду була колективізація, що призвела до 

зменшення врожаїв. Стало очевидним, що курс на «великий стрибок до соціалізму» зазнав 

краху. Скоротилося виробництво промислової і сільськогосподарської продукції. Країна 

голодувала. Потрібно було знову, як після війни, відновлювати економіку, і КПК у 1961 р. 

проголосила «курс на регулювання економіки». Більшу частину «народних комун» 

розпустили, селянам знову дозволили тримати дрібну худобу і птицю, займатися 

кустарними промислами й торгувати на ринку. 

Китайська «культурна революція» — цілеспрямована кампанія Мао та його 

прихильників проти критиків і опозиціонерів тоталітарного режиму, проти середнього 

класу й інтелігенції, що мала на меті зміцнити диктатуру Мао Цзедуна як єдиного «вождя» 

Китаю. 

«Велика пролетарська культурна революція», проголошена в Пекіні у 1966 р., 

повинна була повністю перебудувати життя суспільства і прибрати з дороги «зрадників», 

що заважали будувати «зразкове комуністичне суспільство» відповідно до вчення Мао. 

Маоїсти зробили ставку на молодь — загони хунвейбінів та цзаофанів, які громили 

партійні комітети й міністерства, захоплювали підприємства й університети, влаштовували 

показові судилища над «ворогами революції». 

Велику роль в укріпленні комуністичної диктатури відігравала пропаганда, що є 

характерним для тоталітарних режимів. 

Ідеологічним стрижнем комуністичного режиму в Китаї був культ особи Мао 

Цзедуна. Мао називали не інакше, як «Червоне сонце» і «Великий керманич». Портрети 

Мао обов'язково були в будинках китайців, вони заполонили вулиці міст і сіл. Сам Мао 

вміло маніпулював свідомістю народу, неодноразово поєднував зневагу до людей (відомий 

його вислів: «Народ — це чистий аркуш паперу, на якому можна написати будь-які 

ієрогліфи») з тезою про те, що історію створює саме народ. 

Усе доросле населення Китаю мало при собі червоні книжечки з висловами 

«Великого керманича» та вказівками великого Мао Цзедуна з усіх питань життя — 

«Цитатник Мао». Видання літературних творів масово знищували, щоб у китайців не було 

вибору і вони могли вивчати лише праці їхнього лідера. 

На початку 1960-х років загострилися радянсько-китайські відносини. Мао Цзедун 

виступив проти розвінчання культу особи Сталіна М. Хрущовим. Суперечки радянських і 

китайських комуністів призвели до згортання економічних, торговельних зв'язків. 

Конфронтація призвела навіть до зіткнення збройних сил КНР і СРСР у березні 1969 р. на 

о. Даманський. 1970-ті роки були відзначені стратегічним протистоянням і небаченим 

скупченням військ на радянсько-китайському кордоні. 

9 вересня 1976 р. Мао Цзедун помер. Усередині політбюро ЦК КПК виокремилося 

угруповання з чотирьох впливових функціонерів — висуванців «культурної революції» — 

Цзян Цінь (удова Мао) і троє її сподвижників. Це угруповання, відоме під назвою «банда 

чотирьох», прагнуло захопити владу в країні. 

У жовтні 1976 р. політбюро ЦК КПК, від імені якого виступив новий глава уряду 

Хуа Гофен, позбавило влади «банду чотирьох». Хуа Гофен став лідером КПК. Цією акцією 

завершився десятилітній період «культурної революції». 

Судовий процес над «бандою чотирьох» вилився в осуд практики періоду 

«культурної революції». Уперше пролунала критика на адресу самого Мао Цзедуна. У цей 

час посилювалась група реформаторів-прагматиків на чолі з Деном Сяопіном. 



Сьогодні в країні досі діє конституція 1982 р., що дістала назву «конституція 

модернізованого соціалізму». У ній закріплена керівна роль Комуністичної партії Китаю, 

що визначає розвиток країни. 

З 2012 р. Генеральний секретар КПК (найбільшої партії у світі), а з 2013 р. і до 

сьогодні Голова Китайської Народної Республіки — Сі Цзіньпін. 

У світі Пекін часто критикують за порушення прав людини. Китай проводить 

жорстку політику в Тибеті, переслідує інакомислячих. 

У 1997 р. до Китаю перейшла британська колонія Гонконг (Сянган), у 1999 р. — 

португальська колонія Макао (Аомінь). Протягом 50 років на нових територіях КНР 

зберігатимуться існуючі там системи господарювання. 

У 1971 р. були відновлені права країни в ООН. КНР стала постійним членом Ради 

Безпеки ООН. Після 1985 р. відбулася нормалізація відносин між КНР і СРСР. 

У 1970—1980-х роках тривав конфілкт КНР із В'єтнамом. 

На початку ХХІ ст. КНР дотримується нейтральної зовнішньої політики. Однією з 

ключових проблем для КНР є відносини з Тайванем. Ден Сяопін ще у 1983 р. висунув 

концепцію мирного об'єднання континентального Китаю і Тайваню на основі концепції 

«одна держава — два суспільні лади». 

Використовуючи свій вплив на КНДР, Китай намагається стримати ядерні амбіції 

північнокорейського диктатора Кім Чен Ина. 

За обсягом експорту Китай стабільно входить до п'ятірки основних торговельних 

партнерів України. 

Питання для самоперевірки: 

1. Чим повчальний досвід КНР для інших країн? 

2. Що Ви вважаєте повчальним у японському «економічному диві» для досвіду інших 

країн? 

Домашнє завдання: дати відповіді на питання для самоперевірки, законспектувати 

матеріал з теми 

Рекомендована література: підручник по Всесвітній історії (рівень стандарту). 10 клас. 

Гісем О. В.; Всесвітня історія. Рівень стандарту. 10 клас. Полянський П. Б.; Всесвітня 

історія. Рівень стандарту. 10 клас. Щупак І. Я.; Всесвітня історія. Рівень стандарту. 10 клас. 

Ладиченко Т. В. 

 

Шановні учні! Нагадую, що на виконані вами завдання чекає моя електронна пошта: 

kvasha.n.v@gmail.com  або Вайбер чи Телеграм за номером: 093-74-98-200, 

але не пізніше 20:00 
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